



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

УСТАНОВИТЬ ВИНОВНЫХ В ПРЕСТУПЛЕНИЯХ ПРОТИВ МИРНЫХ ГРАЖДАН



Очередное оперативное совещание штаба по расследованию преступлений, совершенных украинскими вооруженными формированиями в отношении мирного населения и российских военнослужащих, Председатель СК России Александр Иванович Бастрыкин провел в Луганске. Руководители подразделений доложили главе ведомства о текущих результатах этой работы, а также о других аспектах деятельности следственных управлений в новых регионах страны.

К настоящему времени окончено и направлено в суд 230 уголовных дел по фактам совершения преступлений против мира и безопасности человечества украинскими военнослужащими (приведены данные на 17.01.2024 г. – *Прим. ред.*). По 182 делам суды новых регионов уже вынесли решения – 242 обвиняемых были приговорены за свои злодеяния к длительным срокам лишения свободы, вплоть до пожизненного заключения.



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

Например, на основании собранных следователями Следственного комитета России доказательств вынесен приговор командиру роты 36-й бригады морской пехоты Вооруженных сил Украины капитану Александру Свиначуку. Следствием и судом установлено, что весной 2022 года Свиначук, находясь в городе Мариуполе и осуществляя командование вверенным ему подразделением, отдавал приказы об убийстве мирных жителей, замеченных вблизи позиций. В результате чего 37 мирных граждан попали под огонь украинских военнослужащих, 21 человек погиб, остальным удалось спастись. В ходе расследования были установлены и подчиненные Свиначука – Игорь Таран, Виталий Антонов и Денис Рашпля, исполнявшие его преступные приказы. Уголовные дела в их отношении также рассмотрены судом. Свиначуку и Тарану назначено наказание в виде пожизненного лишения свободы, Антонову и Рашпле – 24 и 22 года лишения свободы соответственно.

Планомерная работа по сбору доказательств и установлению лиц, причастных к совершению преступлений против мира и безопасности человечества, продолжается. Это в полной мере относится и к событиям десятилетней давности: на основании полученных сведений заочно предъявлено обвинение двум бывшим членам Совета национальной безопасности Украины – Александру Шлапаку, занимавшему в 2014 году должность министра финансов Украины, и Степану Кубиве, бывшему главе Национального банка Украины. Наряду с другими лицами они принимали решение о начале проведения так называемой антитеррористической операции на Донбассе и, согласно распределению преступных ролей, обеспечивали ее финансирование за счет средств государственного бюджета. Эти действия привели к многочисленным обстрелам населенных пунктов Донецкой и Луганской народных республик, ранению и гибели более 900 человек, а также разрушению полностью или частично более 140 объектов гражданской и критически важной инфраструктуры. Принимаются меры к розыску и аресту указанных лиц.

Собранные следствием доказательства в настоящее время пополняются большим массивом новой информации. В распоряжении российских следователей оказались скрытые украинским офицером на территории завода «Азовсталь» в Мариуполе электронные носители, содержащие в том числе копии документов, подписанных высшим военным руководством Украины. В этих документах – данные о боевых действиях и артобстрелах украинскими вооруженными формированиями территорий Донецкой и Луганской народных республик в 2015–2017 годах. Председатель Следственного комитета России подчеркнул, что эти документальные источники крайне важны для формирования доказательственной базы, и необходимо продолжить их анализ.

В ходе расследования уголовного дела о наемничестве заочно предъявлено обвинение еще 68 иностранцам из 7 государств. Всего же в настоящее время расследуются уголовные дела в отношении 591 иностранного гражданина из 46 стран, принявшего участие в боевых действиях на стороне Вооруженных сил Украины. На данный момент в межгосударственный федеральный розыск объявлены 464 иностранца, в международный – 113, из них заочно арестованы 18. Большинство наемников – граждане США, Канады, Грузии, Израиля,



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

Великобритании, Германии, Литвы и Латвии.

О проделанной работе главе ведомства доложили руководители следственных управлений новых регионов. Было отмечено, что при активном содействии криминалистической службы СК России, в том числе применении исследований на полиграфе, удалось добиться позитивных результатов в расследовании особо тяжких преступлений против личности. Также есть успехи и в раскрытии преступлений прошлых лет. Например, в ДНР перед судом предстали участники банды, совершившей преступления более 7 лет назад.

Говорили на совещании и о работе по оценке ущерба, нанесенного гражданской инфраструктуре регионов, и о деятельности по идентификации личностей неопознанных тел мирных жителей, и о гуманитарной помощи ветеранам, пожилым людям, детям, военнослужащим, выполняющим задачи в зоне проведения специальной военной операции. В частности, военные следователи доставили в одно из подразделений продукты питания, средства личной гигиены, печи-буржуйки и материалы для оборудования позиций, а для раненых солдат в одном из госпиталей был организован концерт.

В заключительной части совещания были затронуты вопросы материально-технического обеспечения подразделений следственных управлений новых регионов. Глава ведомства озвучил ряд поручений по этой теме, обратив особое внимание на приобретение дополнительных средств для обеспечения безопасности сотрудников.

В завершение наиболее отличившиеся сотрудники были награждены ведомственными медалями и грамотами.

Подготовлено управлением взаимодействия со СМИ

01 Февраля 2024

Адрес страницы: <https://pressa.sledcom.ru/Gazeta/-2-128-31-yanvarya-2024/item/1857951>